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Aufgabe: Im rechtwinkligen Dreieck ΔABC sind gegeben: die Katheten a = 12,4 cm, b = 16,1 cm. 
Berechne die Hypotenuse c im Dreieck. 
 
 

Lösung: I. In einem rechtwinkligen Dreieck ΔABC mit den Seiten a, b, c und den Winkeln α, β, γ 
bei γ = 90° heißen a und b Katheten, c Hypotenuse. Dann gilt der Satz des Pythagoras:  

22222
bacbac +=+=  (Hypotenuse) 

22222
bcabca −=−=  (Kathete) 

22222
acbacb −=−=  (Kathete). 

 
Mit den Seiten a, b, c des Dreiecks errechnet sich dessen Umfang:   

u = a + b + c.  
Mit den Katheten a, b ermittelt sich der Flächeninhalt der Dreiecksfläche:  

abA
2

1= . 

 

 
 
II. Die Hypotenuse c im Dreieck ΔABC  errechnet 
sich mit den Katheten a = 12,4 cm, b = 16,1 cm 
gemäß dem Satz des Pythagoras wie folgt:   
Satz des Pythagoras -> 
a2 + b2 = c2 (Einsetzen) 
12.42 + 16.12 = c2 (Quadrate ausrechnen) 
153.76 + 259.21 = c2 (Zusammenfassen) 
c2 = 412.97 | √ 
c = 20.3 -> 
a = 12.4 cm, b = 16.1 cm, c = 20.3 cm.  
Die Hypotenuse ist c = 20,3 cm lang. 
 

III. Zeichnung: 
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